

## **PROTOKÓŁ Nr 39/2017**

### **z posiedzenia**

### **Komisji Środowiska, Rolnictwa, Gospodarki Wodnej i Leśnej**

**w dniu 14 marca 2018 r.**

*lista obecności Radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu, lista osób biorących udział w posiedzeniu Komisji stanowi załącznik nr 2.*

#### **Porządek posiedzenia**

- 1. Otwarcie Komisji i zatwierdzenie porządku obrad.**
- 2. Opiniowanie materiałów na Sesję.**
- 3. Sprawy bieżące.**

#### **Przebieg obrad**

##### **1. Otwarcie Komisji i zatwierdzenie porządku obrad.**

Obrady prowadził Przewodniczący Komisji Środowiska Sebastian Strządała, który o godz. 17<sup>00</sup> przywitał Radnych oraz zaproszonych gości. Stwierdził obecnych 6 członków Komisji Środowiska. Zaproponowany porządek j. w. przyjęto jednogłośnie. Protokół z poprzedniego posiedzenia przyjęto.

##### **2. Opiniowanie materiałów na Sesję.**

###### **• Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia „Programu Ograniczenia Niskiej Emisji dla Gminy Chybie”.**

Przedstawiciel Firmy Eko Precyzja Pan Paweł Czupryn przedstawił podstawowe zasady tworzenia Programu, który został wykonana na podstawie inwentaryzacji w oparciu o ankiety przeprowadzone wśród mieszkańców. Omówił założenia programu, stan środowiska na terenie Województwa i na terenie Gminy.

Poinformował, że w tym roku przewidziano wymianę 50 kotłów.

Z-ca Wójta Ewelina Dobrowolska – Radomińska poinformowała, że w oparciu o program sporządzono Regulamin, który przewiduje dofinansowanie 3 5000 zł z budżetu Gminy do jednego kotła. Jeżeli uda się uzyskać dofinansowanie z WFOŚ to dodatkowo będzie jeszcze 2 000 zł. Mieszkaniec może otrzymać dofinansowanie około 50% przy wartości kotła 12 500 zł.

W programie naniesiono poprawki na str. 58, które zgłosiła Komisja Oświaty.

Radny Sebastian Strządała podsumowując przekazane informacje powiedział, że w tym roku zabezpieczono środki na wymianę 50 kotłów, przy dofinansowaniu 3 500 zł. Regulamin opracowany na lata 2018 – 2025, co roku będą w budżecie zabezpieczone środki i co roku będzie składany wniosek do WFOŚ. Wyraził opinię, że jeżeli będą środki to można zwiększyć ilość wymienionych kotłów.

Radny Wiesław Wójcikiewicz powiedział, że przy założonej ilości kotłów do wymiany, za 7 lat zmniejszenie zanieczyszczeń wyniesie około 7%.

Pan Paweł Czupryn wyjaśnił, że będą wymagane działania zmierzające do ograniczenia niskiej emisji i pod koniec tego termin będzie większa intensyfikacja wymiany kotłów, co zwiększy efekt ekologiczny. Poinformował, że nie ma w Gminie stacji monitorującej zanieczyszczenie.

Następnie omawiano kwestię wymiany pieców wg kolejności zgłoszeń.

Pan P. Czupryn poinformował, że Gminy, które mają wieloletnie doświadczenie w tych działaniach uważają, że to jest najlepszy sposób w sytuacji, kiedy jest to program wieloletni.

Z-ca Wójta Ewelina Dobrowolska – Radomińska powiedziała, że nabór zorganizowany w inny sposób wymaga ustalenia kryteriów i powołania komisji, która będzie oceniała te kryteria.

Radny Grzegorz Ochodek wyraził opinię, że przyznawanie środków powinno być na zasadzie konkursu. Pytał również o sytuacje, kiedy kocioł się rozcieknie. Zgłosił propozycję, aby wymieniać najstarsze kotły.

Dyskutowano na temat zasad przydzielania środków, wysokości dofinansowania i kryteriów. Radny Leszek Josek poruszył temat budynków mieszkalnych, w których częściowo jest prowadzona działalność gospodarcza.

Z-ca Wójta poinformowała, że ten temat był omawiany z Radcą Prawnym. Chodzi o dofinansowanie osób fizycznych. Tam gdzie jest prowadzona działalność gospodarcza takie działania można wrzucić w koszty. To ograniczenie nie dotyczy budynku, w którym działalność nie jest prowadzona tylko zarejestrowana. Z założenia chodzi o dofinansowanie budynków typowo o funkcji mieszkalnej. W budynkach gdzie jest prowadzona działalność gospodarcza nie powinny być dofinansowania. Rada może to zmienić.

Radny Leszek Josek złożył wniosek, aby przy przekroczeniu ilości osób chętnych przeprowadzić losowanie.

Za-ca Wójta poinformowała, że mieszkańcy dokładnie czytali Program. Jeden z mieszkańców zakwestionował zapis paragrafu 2 ust. 10, kwestia dotyczy rozbudowy już istniejących budynków, dlatego jest pozycja wprowadzenia zapisu "w nowo powstających budynkach"

- **Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie Regulaminu udzielania dotacji na realizację zadań z zakresu ochrony powietrza atmosferycznego polegających na wymianie i likwidacji starych, nieekologicznych źródeł ciepła na nowe, wysokosprawne w budynkach mieszkalnych zlokalizowanych na terenie Gminy Chybie na lata 2018-2025".**

Radny Leszek Josek złożył wnioski:

- aby w sytuacji przekroczenia ilości złożonych wniosków - 50 wniosków - przeprowadzić losowanie. Wniosek przyjęto jednogłośnie.
- wprowadzenie w regulaminie możliwości przystąpienia do Programu budynków mieszkalnych, w których jest prowadzona działalność gospodarcza z zastrzeżeniem proporcjonalnego rozliczenia powierzchni użytkowanej na cele mieszkalne i działalność gospodarcza. Wniosek przyjęto jednogłośnie.

Radny Mirosław Wardas pytał, dlaczego nie został uwzględniony olej opałowy.

Pani Ewelina Dobrowolska - Radomińska odpowiedziała, że w informacji WFOŚ nie ma mowy o oleju.

Radny M. Wardas wyraził opinię, że w regulaminie w § 1 punkt 7 zapis "główne źródło ciepła" powinno być zmieniony na "jedyne źródło ciepła", ponieważ w myśl tego zapisu posiadacze kominków nie mogą występować o dofinansowanie.

Za-ca Wójta wyjaśniła, że chodzi o to, aby główne źródło zapewniało 100 % ogrzewania, a proponowane zmiany spowodują zmianę całego regulaminu.

Radny M. Wardas wyraził opinię, że jeżeli jest możliwość to powinno się dać mieszkańcom możliwość pozostawienia kominków, które częściowo ogrzewają pomieszczenia. W § 8 punkt 2 eliminuje takie możliwości.

Radny złożył wniosek, aby wprowadzić zmianę w § 2 pkt 8 polegającą na zakończeniu na słowach "kominka dekoracyjnego opalanego drewnem". Wniosek przyjęto jednogłośnie

Radny M. Wardas zwrócił się następnie o wyjaśnienie zapisu, że w uzasadnionych przypadkach gmina może żądać dodatkowych dokumentów.

Za-ca Wójta odpowiedziała, że jeżeli zajdzie jakiegokolwiek podejrzenie, że są nieprawidłowości to można będzie żądać np. zdjęć.

Projekt uchwały z zmianami opiniowano pozytywnie 6 głosów "za".

- **Informację dotyczącą gospodarki wodno-ściekowej w Gminie Chybie – rozbudowa sieci kanalizacyjnej.**

Sekretarz Andrzej Bura poinformował, że 28 lutego złożono do WFOŚ wnioski o udzielenie pożyczki na sfinansowanie wkładu własnego zwiększonego do 90%. W międzyczasie pracowano nad 3 przetargami, w dniu jutrzejszym odbędzie się spotkanie z osobą, która prowadzi obsługę prawną w celu doprecyzowania dokumentacji. W poniedziałek odbyło się otwarcie ofert na inżyniera projektu. Wpłynęło 9 ofert, rozpiętość cenowa jest duża. Najtańsza oferta podpada pod zarzut rażąco niskiej ceny. Ten oferent musi złożyć stosowne wyjaśnienia. Radny Leszek Josek pytał, kiedy zostanie ogłoszony główny przetarg.

Pan Andrzej Bura odpowiedział, że do końca miesiąca 2 przetargi, a potem przetarg na wykonawcę kanalizacji.

*O godzinie 18<sup>56</sup> posiedzenie komisji opuści radny Mirosław Wardas.*

- **Informację zbiorczą na temat bezpieczeństwa publicznego i ochrony przeciwpożarowej w skład, której wchodzi:**
  - Informacja Komendanta Policji o stanie bezpieczeństwa na terenie działania Komisariatu Policji w Strumieniu za rok 2017 z dnia 5.02.2018r.,
  - Informacja Komendanta Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Cieszynie o stanie bezpieczeństwa ochrony przeciwpożarowej oraz o zagrożeniach pożarowych powiatu za 2017 rok z dnia 31.01.2018 r.,
  - Informacja Komendanta Gminnego Straży Pożarnej w Chybiu o stanie ochrony ppoż. za 2017 rok.

Informację przyjęto jednogłośnie.

- **Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia zasad udzielania i rozmiaru obniżek w tygodniowym obowiązkowym wymiarze zajęć nauczycielom, którym powierzono stanowiska kierownicze oraz określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć pedagogów, psychologów, logopedów, terapeutów pedagogicznych i doradców zawodowych.**

Sekretarz Andrzej Bura poinformował, że konieczność podjęcia nowych uchwał jest konsekwencją zmian wprowadzonych ustawą o finansowaniu zadań oświatowych. Z mocy ustawy we wrześniu utraci moc dotychczas obowiązująca uchwała. Tygodniowy obowiązkowy wymiar zajęć pedagogów, psychologów, logopedów, terapeutów pedagogicznych i doradców zawodowych nie może przekraczać 22 godz. Dotychczas uchwała RG ustaliła pensum tych nauczycieli na poziomie 25 godz. tygodniowo.

*Powrócił radny Mirosław Wardas*

Projekt uchwały opiniowano pozytywnie 6 głosów "za".

- **Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć nauczycieli niewymienionych w art. 42 ust. 3 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. - Karta Nauczyciela.**

Projekt uchwały opiniowano pozytywnie 6 głosów „za”.

- **Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia wysokości opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego przez uczniów objętych wychowaniem przedszkolnym w publicznych przedszkolach prowadzonych przez Gminę Chybie.**  
Uchwała ma na celu zmianę wieku dzieci, dla których Gmina ma obowiązek zapewnić bezpłatną opiekę w wymiarze 5 godz.. Teraz są to dzieci 6-cioletnie.

Projekt uchwały opiniowano pozytywnie 6 głosów „za”.

- **Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie podziału gminy Chybie na okręgi wyborcze oraz ustalenia ich numerów, granic oraz liczby radnych wybieranych w każdym okręgu wyborczym.**

Projekt uchwały omówił Sekretarz Andrzej Bura. Poinformował, że podział Gminy nie jest zmieniony, pozostał taki, jak było dotychczas. Podział ten jest zgodny z obowiązującymi przepisami.

Pan Sekretarz omówił zasady ustalania podziału Gminy na okręgi. Zmiany w okręgach są wynikiem powstania nowych ulic i zmianą nazw wynikających z dekomunizacji.

**Projekt uchwały opiniowano pozytywnie 6 głosów "za".**

- **Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Chybie w roku 2018.**

**Projekt uchwały opiniowano pozytywnie 6 głosów „za”.**

Za-ca Wójta Ewelina Dobrowolska – Radomińska poinformowała, że trwa realizacja projektu wprowadzania na terenie Województwa Śląskiego „e-usług”, co umożliwi mieszkańcom elektroniczne składanie deklaracji i inne usługi.

Przewodniczący RG Leszek Josek poinformował, że radni nie otrzymali plików w wersji informatycznej, ponieważ fizycznie jest to kilkaset stron druku.

Po zakończeniu programu Radnym zostanie zaprezentowana ta usługa. Będą również aplikacje na telefon.

Radny Mirosław Wardas pytał czy to rodzi konieczność złożenia nowych deklaracji.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że nie.

- **Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wzorów formularzy informacji i deklaracji podatkowych oraz warunków i trybu ich składania za pomocą środków komunikacji elektronicznej.**

**Projekt uchwały opiniowano pozytywnie 6 głosów „za”.**

- **Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia warunków i trybu składania deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i składanej za pomocą środków komunikacji elektronicznej.**

**Projekt uchwały opiniowano pozytywnie 6 głosów „za”.**

- **Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2018 r.,**

Skarbnik Aleksandra Biała poinformowała, że zostanie przygotowana autopoprawka, wprowadzająca następujące zmiany:

- Wprowadzenie do budżetu SP w Mnichu środków w wysokości 16 000 zł, które szkoła otrzymała z tytułu ubezpieczenia.
- Dyrektor Szkoły Podstawowej w Mnichu wnioskuje o stworzenie paragrafu na dochody z najmu, plan konta jest na 3 800 zł i nastąpi odniesienie na wydatki, na remont dachu.
- przesunięcie środków w ramach budżetu GOPS;
- wprowadzenie do budżetu GOPS otrzymanego dofinansowanie w wysokości 500 zł od Proboszcza Rzymskokatolickiej Parafii p.w. Chrystusa Króla w Chybiu;

Skarbnik poinformowała, że zmniejszono o kwotę 277 927 zł subwencję oświatową. Częściowo ten brak zostanie pokryty z środków, które były w budżecie zaplanowane na dodatki mieszkaniowe dla nauczycieli, reszta zostanie pokryta poprzez zwiększenie deficytu.

Radny Mirosław Wardas pytał, z czego wynika zmniejszenie subwencji.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że to nie wynika z ogólnej informacji, która Ministerstwo przysłało. Zmieniły się przeliczniki i jest większy nacisk i większe pieniądze na szkolenia zawodowe.

Radny pytał jak wygląda w tej sytuacji finansowanie szkół, czy trzeba zwiększyć środki na ten cel.

Skarbnik odpowiedziała, że jest taka potrzeba. Jest 277 000 zł zmniejszenia, ale przy budżecie były planowane dodatki mieszkaniowe dla nauczycieli, które od 1 stycznia zlikwidowała ustawa, poza tym zdublowało się w przedszkolu kształcenie specjalne i jest to zmniejszone. Razem to jest kwota 168 000 zł. Reszta zostanie pokryta poprzez powiększenie deficytu budżetu o 110 000 zł.

Radny Ireneusz Nowrotek pytał o kwestię remontu trybuny na stadionie, ponieważ znowu doszło do unieważnienia przetargu. Pytał czy będzie na sesji informacja w tej sprawie.

Za-ca Wójta Ewelina Dobrowolska –Radomińska odpowiedziała, że to nie będzie na sesji. Wyjaśniła, że przetarg został otwarty, były 2 ofert i były bardzo wysokie kwoty. Firmy są zainteresowane, jest nadzieja, że firmy wystąpią jeszcze raz i jeszcze raz to sobie przekalkulują i złożą korzystniejsze ofert. Ponowne ogłoszenie przetargu jest planowane w najbliższym czasie, w tym albo w najbliższym tygodniu. Kwota z przetargu była wyższa o około 120 000 zł.

Radny Mirosław Wardas pytał o planowane zwiększenie pożyczki.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że był w uchwale zapis wskazujący tylko pożyczkę w tym roku 1 mln zł, a będzie podpisywana umowa pożyczki w wysokości 15 mln zł w transzach na poszczególne lata. Upoważnienie dla Wójta musi być na całą pożyczkę. W przyszłym roku nie będzie trzeba tego wpisywać. To jest wymóg RIO.

**Projekt uchwały wraz z omówionymi zmianami opiniowano pozytywnie 5 głosów „za” przy 1 głosie „wstrzymującym”.**

- **Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Chybie na lata 2018-2033.**

Za-ca Wójta poinformowała, że nastąpi wprowadzenie do WPF-u jeszcze jednej zmiany, związanej z wczorajszym spotkaniem z dyrektorem Departamentu w Ministerstwie Turystyki i Sportu, na którym była obecna wraz z Panem Wójtem i Przewodniczącym Komisji Oświaty. W ramach tego departamentu przyznawane są środki na rozwój sportu, a Gmina chciała do 30 marca składać wniosek na salę. Po konsultacjach udało się ustalić, że jak zostaną zgłoszone 2 sale w jednym wniosku to wszystko jest traktowane, jako jeden wniosek, czyli to finansowania może być rozłożone na lata. W związku z powyższym podjęto decyzję, aby złożyć wniosek na 2 sale, z następującym finansowaniem: Zaborze lata 2018 - 2019 i sala w Chybiu na lata 2020 i 2021. Pan Dyrektor sugerował, że większe prawdopodobieństwo otrzymania dotacji będzie wtedy, kiedy wniosek zostanie potraktowany kompleksowo, bo załatwiają przy jednej okazji szerszy problem w Gminie. Jest przygotowany wniosek na Zaborze, ale po wczorajszych informacjach wydaje się najkorzystniejsze wprowadzenie drugiej Sali w związku z tym zwróciła się o zgodę na wprowadzenie do WPF tej inwestycji. Dokładne koszty zostaną podane na Komisji Budżetu. Wartość kosztorysowa sali w Chybiu wraz z wszystkimi kosztami kwalifikowanymi np. inspektora nadzoru wynosi około 4 436 000 zł. Dofinansowanie w wysokości 50%.

Radny Mirosław Wardas wyraził opinię, że warto spróbować skorzystać z tej możliwości, pytał czy w tej sytuacji inwestycyjnej wystarczy środków na kanalizację.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że będzie trzeba oszczędzać.

**Projekt uchwały opiniowano pozytywnie 6 głosów „za”.**

- **Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie powołania Komisji ds. Statutu Gminy.**

Radny Leszek Jošek wyjaśnił, że Statut należy dostosować do nowych przepisów tak, aby od nowej kadencji obowiązywał nowy Statut.

Radny Grzegorz Ochodek zgłosił się na członka tej komisji.

Radni przyjęli tą propozycję w głosowaniu 5 głosów „za”.

Sekretarz wyjaśnił, że zmiany będą w różnych miejscach Statutu, jednak zmiany przewidziane nową ustawą wejdą w życie dopiero od nowej kadencji. Może być różny termin wejścia w życie poszczególnych zmian Statutu.

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący zakończył posiedzenie komisji o godz. 19<sup>50</sup>.

Protokołowała  
B. Kureus.

PRZEWODNICZĄCY KOMISJI  
RADY GMINY CHYBIE  
Substancja  
Strona 1/1